

聚乳酸纤维在纺织中的应用及其经济性研究

杜鸿俊（东丽国际贸易（中国）有限公司，上海 200040）

摘要：聚乳酸纤维（简称 PLA 纤维）作为一种新型生物基可降解材料，以其独特的环保特性和优良的物理性能，在纺织行业中展现出广阔的应用前景。本文通过概述聚乳酸纤维的聚合方法、生产工艺及其性能特点，分析其在纺织服装、家居纺织品、医疗用品及包装材料等领域的应用情况，并结合市场数据探讨其经济性，探讨聚乳酸纤维在纺织领域的应用现状及其经济性研究。

关键词：聚乳酸纤维；纺织服装领域；价格竞争力；生产成本

0 引言

随着全球环境保护意识的增强和可持续发展理念的普及，纺织行业正面临着前所未有的变革。传统石油基纤维材料因其不可降解性导致的环境污染问题日益严峻，迫使行业寻找更加环保、可持续的替代品。聚乳酸纤维作为一种以可再生植物资源为原料的生物基可降解材料，凭借其独特的环保特性和优异的物理性能，逐渐成为纺织领域的研究热点和市场新宠。

1 聚乳酸纤维概述

1.1 聚合方法与生产工艺

聚乳酸（PLA）作为一种通过乳酸分子间脱水缩聚而成的高分子聚合物。其聚合方法主要包括乳酸直接聚合和丙交酯（LA）开环聚合两种。乳酸直接聚合法虽然工艺流程短、成本低，但难以获得高分子量的聚合物；而丙交酯开环聚合法则能够制备出分子量较高、性能更优的 PLA。目前随着聚合工艺的不断进步，新的聚合方法如发酵法也逐渐应用于 PLA 的生产中，进一步提高生产效率和产品质量。在生产工艺方面，聚乳酸纤维的制备主要包括发酵、提取、聚合、纺丝等步骤。首先，通过发酵过程将可再生植物资源（如玉米淀粉、甘蔗等）转化为乳酸；然后，经过提取和纯化得到高纯度的乳酸单体；接着，通过聚合反应得到 PLA 树脂；最后，采用熔融纺丝或溶液纺丝技术将 PLA 树脂纺制成纤维。整个生产过程相对低碳环保，减少了对石油等非可再生资源的依赖，并显著降低碳排放^[1]。

1.2 性能特点

聚乳酸纤维具有诸多优良的性能特点，如高强度、高模量、良好的抗皱性和悬垂性，以及卓越的生物降解性和生物相容性。这些性能使得聚乳酸纤维在纺织品的创新设计中具有无限可能^[2]。此外，聚乳酸纤维还具有良好的透气性和吸湿性，穿着舒适，符合现代

人对健康生活的追求。同时，其天然的抗菌防螨特性也为纺织品的卫生安全提供了保障。

2 聚乳酸纤维在纺织中的应用

2.2 聚乳酸纤维在服装领域的深度应用

聚乳酸纤维在纺织服装领域的广泛应用，聚乳酸纤维凭借其优异的生物相容性，在直接接触皮肤的内衣制作中展现出非凡优势。其柔软细腻的触感，加之卓越的透气性，有效调节皮肤微环境，减少因汗液积聚导致的不适感，从而显著提升穿着者的舒适度与满意度。聚乳酸纤维由玉米等农作物提取的淀粉制成，通过发酵和聚合过程生成聚乳酸，再经过纺丝工艺制成纤维。

这种纤维具有环保属性，还具备柔软、透气、吸湿快干、抗菌等优良性能，非常适合用于制作运动服饰、内衣、婴幼儿服装及高端时装等。聚乳酸纤维的抗菌防臭特性，通过抑制细菌生长，进一步保障了内衣的卫生状况，尤其对于易敏感人群而言，是理想的选择。在外衣领域，聚乳酸纤维的高强度与高模量赋予衣物出色的形态稳定性与耐久性，意味着采用聚乳酸纤维制成的外衣，即便经过多次洗涤与穿着，仍能保持挺括的版型与良好的外观，满足现代人对服装品质与外观的高要求。

同时，其良好的抗皱性也减少熨烫的需求，提升日常穿着的便捷性。随着消费者对可持续时尚的关注加深，聚乳酸纤维作为环保材料的代表，正逐步成为外衣市场的新宠。在运动服领域，聚乳酸纤维的吸湿排汗功能尤为突出。运动过程中，人体会大量排汗，而聚乳酸纤维能够迅速吸收并扩散汗液，保持皮肤表面的干爽状态，有效预防因潮湿引发的皮肤问题，这一特性有效提升运动时的舒适度，还能促进汗液的快速蒸发，维持体温的相对稳定，助力运动员发挥更佳状态。

据悉，该环保新品采用100%聚乳酸材料代替塑料化纤，可从源头降低对环境的危害，推助鞋服行业更好解决环境污染问题。此外，聚乳酸纤维在童装及婴幼儿服装中的应用，聚乳酸纤维不仅无毒无害，且具备天然的抗菌性，能够有效减少细菌对婴幼儿健康的潜在威胁^[3]。同时，其柔软透气的特性也确保婴幼儿穿着的舒适度，为孩子们营造一个更加安全、健康的成长环境。

2.2 聚乳酸纤维在家居纺织品领域的广泛渗透

聚乳酸纤维是一种源自可再生资源的生物降解材料，其环保性和生物相容性使其在家居纺织品领域具有得天独厚的优势，这种纤维具有良好的物理性能，如柔软、悬垂、耐磨、抗皱等，还具备天然的抗菌、防螨、抗霉等特性，非常适合用于制作各种家居纺织品。在家居纺织品中，聚乳酸纤维被广泛应用于床上用品，如床单、被罩、枕套等。这些产品既要求美观耐用，还要求环保健康。聚乳酸纤维的柔软性和悬垂性使得床上用品更加舒适，同时，其天然的抗菌性能可以有效抑制细菌滋生，减少异味，保持床上用品的清洁和卫生。

此外，聚乳酸纤维还具有良好的吸湿透气性能，可以帮助人体调节温度，提高睡眠质量。除床上用品，聚乳酸纤维还被用于制作窗帘、地毯、沙发套等家居饰品。窗帘和地毯等家居用品常常需要经受长时间的阳光照射和摩擦，聚乳酸纤维的耐光性和耐磨性使其能够长时间保持色彩鲜艳和形态完整。

同时，聚乳酸纤维的环保性也符合现代家居对绿色、健康生活的追求。沙发套等家居饰品采用聚乳酸纤维制作，可以提供舒适的触感，还能保持家居环境的清洁和健康。聚乳酸纤维的环保性体现在其原料上，还体现在其废弃处理上。聚乳酸纤维可以在自然环境中被微生物分解，最终转化为水和二氧化碳，不会对环境造成污染。这一点对于家居纺织品尤为重要，聚乳酸纤维的环保性使得废弃物能得到有效处理，减少对环境的负担。

2.3 聚乳酸纤维在医疗领域的应用

聚乳酸纤维因其优良的生物相容性和可降解性，在医疗领域被广泛应用于体内植人物和医疗器械。首先，聚乳酸纤维可以被制成可吸收手术缝合线，这种缝合线在人体内能够保持良好的力学强度，为伤口愈合提供必要的支撑。随着伤口的愈合，聚乳酸纤维会逐渐降解，最终被人体吸收，避免了传统缝合线需要

二次手术取出的繁琐。这种可吸收缝合线不仅减轻了患者的痛苦，还减少了术后感染的风险。其次，聚乳酸纤维在医疗领域还被用于制造骨折内固定材料，如可吸收螺钉和接骨板。这些材料在植入人体后，能够提供稳定的支撑，促进骨折部位的愈合。与金属内固定材料相比，聚乳酸纤维内固定材料具有更好的生物相容性，能够减少异物反应和排斥反应，促进骨折部位的更快恢复。同时，聚乳酸纤维内固定材料在降解过程中，能够释放乳酸等有益物质，促进局部组织的生长和修复。

此外，聚乳酸纤维还被用于制造缓释药物载体。通过将药物包裹在聚乳酸纤维中，可以实现药物的可控释放。这种缓释药物载体能够根据需要，在特定时间内以恒定速率释放药物，从而提高药物的疗效，并减少副作用。例如，聚乳酸纤维可以被制成药物缓释支架，用于治疗心血管疾病。支架中的药物能够随着聚乳酸纤维的降解而逐渐释放，抑制血管平滑肌细胞的增殖和迁移，减少血管再狭窄的风险。在医疗护理领域，聚乳酸纤维也发挥了重要作用。例如，聚乳酸纤维可以被制成一次性医用口罩、防护服等医疗用品。这些医疗用品不仅具有良好的防护性能，还能够有效抑制细菌和病毒的滋生，减少交叉感染的风险。同时，聚乳酸纤维医疗用品在使用后能够完全降解，不会对环境造成污染，符合绿色医疗的理念。此外，聚乳酸纤维还被用于制造人工皮肤、组织工程支架等高级医疗产品。

2.4 聚乳酸纤维在包装材料领域的可持续运用

面对全球范围内日益严峻的塑料污染问题，聚乳酸纤维作为可降解包装材料的代表，正逐步成为传统塑料包装的有力替代者。其独特的可降解性源于PLA分子链中的酯键，在自然环境中的微生物作用下，能够逐步断裂成小分子，最终回归土壤，参与自然界的碳循环，从而显著降低了包装废弃物对环境的长期污染风险。在包装材料领域，聚乳酸纤维被广泛应用于各种包装制品，如食品包装、日用品包装、农业地膜等。其生物降解性使得这些包装制品在使用后可以被自然环境中的微生物分解，最终转化为二氧化碳和水，不会对环境造成长期污染。

这一点对于减少塑料垃圾、保护生态环境具有重要意义。食品包装是聚乳酸纤维在包装材料领域的重要应用之一，聚乳酸纤维制成的食品包装材料具有良好的透明度和光泽度，能有效展示食品的外观和质量，

符合食品接触材料的安全要求，不会对食品的质量和安全造成影响。例如，聚乳酸纤维可以制成薄膜或容器，用于包装食品袋、保鲜膜、餐具等。这些包装制品在使用后可以自然降解，减少了塑料垃圾对环境的污染。日用品包装也是聚乳酸纤维的重要应用领域。

随着消费者对环保意识的提高，越来越多的日用品生产商开始采用聚乳酸纤维作为包装材料。这些包装制品具有环保属性，还具备优异的物理性能，如耐撕裂、耐磨损等，能够满足日用品包装的需求。例如，聚乳酸纤维可以制成购物袋、垃圾袋等，这些袋子在使用后可以被自然降解，减少了塑料垃圾对环境的压力。农业地膜是聚乳酸纤维在包装材料领域的另一重要应用，聚乳酸纤维农业地膜可以在使用后自然降解，回归土地，减少了土壤污染和对生态环境的破坏，还可以提高土壤温度、保持土壤湿度，促进作物生长，提高作物产量和质量，还推动包装材料的循环经济和可持续发展，通过闭环回收系统的建立，部分聚乳酸包装材料能够被收集并重新加工利用，降低了资源浪费和环境污染。

3 聚乳酸纤维的经济性研究

3.1 市场规模与增长趋势

近年来，随着全球环保意识的提高和可持续发展理念的深入人心，聚乳酸纤维市场需求持续增长。据行业报告分析，2022年全球聚乳酸（PLA）市场规模达到118.95亿元人民币，预计到2028年将达到335.23亿元，市场年复合增长率预估为19.06%。在我国市场方面，聚乳酸纤维的市场需求量也呈现出强劲的增长势头。未来几年内，随着技术的不断进步和市场的不断拓展，聚乳酸纤维的市场规模将进一步扩大。

3.2 生产成本与价格竞争力

尽管聚乳酸纤维具有诸多优点和广阔的应用前景，但其生产成本相对于传统石油基纤维材料仍处于较高水平。这主要归因于以下几个方面：一是原料成本，聚乳酸纤维的原料主要来源于可再生植物资源，如玉米淀粉、甘蔗等，这些原料的种植、收获和加工过程需要一定的成本投入；二是生产工艺的复杂性，聚乳酸纤维的生产过程包括发酵、提取、聚合、纺丝等多个环节，每个环节都需要精细的操作和控制，增加了生产难度和成本；三是市场供需关系，目前聚乳酸纤维市场尚处于发展初期，生产规模相对较小，规模效应尚未充分发挥，导致单位产品成本较高。

然而，随着技术的不断进步和规模化生产的推进，

聚乳酸纤维的生产成本有望逐渐降低。一方面，通过优化生产工艺、提高生产效率，可以降低单位产品的生产成本；另一方面，随着市场需求的增长，生产规模逐渐扩大，规模效应将逐渐显现，进一步降低生产成本。此外，政府对于环保产业的支持和补贴政策，也将有助于降低聚乳酸纤维的生产成本，提高其价格竞争力。

3.3 经济效益分析

聚乳酸纤维在纺织领域的应用不仅带来了显著的环境效益，还具有一定的经济效益。聚乳酸纤维的广泛应用有助于推动纺织行业的绿色转型和可持续发展，提升行业整体竞争力。聚乳酸纤维作为新型生物基可降解材料，其市场需求持续增长，为相关企业带来了巨大的市场机遇和利润空间。聚乳酸纤维的生产过程相对低碳环保，符合全球绿色发展趋势，有助于企业树立良好的品牌形象和社会责任感。需要注意的是，聚乳酸纤维的经济效益在初期阶段，由于生产成本较高、市场认知度不足等因素，聚乳酸纤维的推广和应用可能会面临一定的挑战。因此，需要政府、企业和消费者共同努力，加强技术研发、市场推广和消费者教育等方面的工作，推动聚乳酸纤维在纺织领域的广泛应用和健康发展。

4 结语

聚乳酸纤维作为一种新型生物基可降解材料，在纺织领域展现出广阔的应用前景和显著的经济性。其独特的环保特性和优良的物理性能为纺织品的创新设计提供了无限可能，也为纺织行业的绿色转型和可持续发展提供有力支持。随着技术的不断进步和市场的不断拓展，聚乳酸纤维的生产成本有望进一步降低，价格竞争力将逐渐增强。同时，全球环保意识的不断提高和可持续发展理念的深入人心，聚乳酸纤维在纺织领域的应用前景将更加广阔。

参考文献：

- [1] 廖世豪, 王瑄, 沈兰萍, 等. 聚乳酸纤维研究现状及在纺织品中的应用 [J]. 针织工业, 2021(9):3.
- [2] 王继业, 刘姝瑞, 张明宇, 等. 聚乳酸纤维的研究进展及应用 [J]. 纺织科学与工程学报, 2020, 37(2):6.
- [3] 陶永亮, 王旭丽, 周鑫. 聚乳酸纤维在纺织中的应用 [J]. 天津纺织科技, 2024(1):44-47.

作者简介：

杜鸿俊（1975—）女，汉族，上海人，研究方向：纤维素材。